Jonas Haffner
wurde im April 1993 in Stuttgart geboren. Mit vier Jahren erhielt er seinen ersten Klavier​unterricht bei Romuald Noll, der ihn an der Stuttgarter Musikschule bis heute unter​richtet. Seit 2005 wird er im Rahmen der Begabten​klasse der Musikschule besonders gefördert.

Beim Wettbewerb Jugend musiziert gewann Jonas Haffner 1. Bundespreise in den Wertungen Klavier solo und Klavier-Kammermusik. Weitere 1. Preise errang er beim Ton​künstler​wettbewerb Baden-Württemberg und beim Internationalen Klavier-Festival in Bad Herrenalb. Im Ausland erhielt er 2004 den Sonderpreis für die beste Interpretation eines zeitgenössischen Werkes beim 37. Internationalen Klavierwettbewerb in Usti nad Labem, Tschechien, und 2007 den 2. Preis beim 10. Internatio​nalen Klavier​wett​bewerb in Košice, Slowakei.

Mit dem Paulusorchester unter Veronika Stoertzenbach führte Jonas Haffner 2006 das 1. Klavierkonzert von Ludwig van Beethoven und 2008 die Rhapsody in Blue von George Gershwin auf. Mit dem Mannheimer Carl-Stamitz-Orchester unter Klaus Eisenmann spielte er 2009 das 1. Klavier​konzert von Johannes Brahms in der Stadthalle Bruchsal, ein Jahr später mit dem Paulus​orchester unter Veronika Stoertzenbach auch das 2. Klavierkonzert von Brahms in Stuttgart.

In der Reihe Sounds of Classics in Degerloch spielte Jonas Haffner 2008 seinen ersten umfassenden Solo-Abend. 2009 wurde er mit dem Carl-Heinz-Illies-Förderstipendium der Deutschen Stiftung Musikleben ausgezeichnet.

